
105年公務人員高等考試三級考試試題 代號：
22870 
22970 全一頁

類 科： 公平交易管理、工業行政

科 目： 產業經濟學

考試時間 ： 2 小時 座號：        

※注意： 可以使用電子計算器，須詳列解答過程。 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 

 

（請接背面） 

 
 

一、請就「方法論」、「消除獨占力」及「市場結構」等三個層面，製表分析芝加哥學派

和哈佛學派（即結構－行為－績效，S－C－P 學派）在看法上的差異。（20 分） 

二、壟斷的價格如何影響消費者剩餘？請繪圖指出在壟斷情況下的「消費者剩餘的損

失」、「無謂損失」（deadweight loss）及「所得移轉」（income transfer）。（20 分） 

三、國內某封測大廠擬購併另一家封測大廠時，須經公平交易委員會審查，請就「相關

地理市場」、「結合後之限制效率」、「規模經濟利益」，說明其購併考量。（20 分）另，

為何賀芬達爾指數（Herfindahl-Hirschman Index, HHI）在測量市場集中度時，相對優

於前四廠集中度（CR4）或前八廠集中度（CR8）呢？（10 分） 

四、假設某一小鄉鎮醫生的平均成本（AC）曲線高於市場需求曲線，請繪圖說明醫生如

何以第二級差別取價，針對小鎮裡的高所得、中所得及低所得的病人採取不同訂價

以獲取利潤，並使得診所得以在該小鎮存活下來。（30 分） 


